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2024年江苏省高三物理五校联考考前模拟试卷

注意事项∶

1、答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2、回答选择题时，选出每小题〖答 案〗后，用铅笔把答题卡对应题目的〖答 案〗标号涂

黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他〖答 案〗标号。回答非选择题时，将〖答 

案〗写在答题卡上，写在试卷上无效。

3、考试结束后，本试卷和答题卡一并交回。

第 I 卷（选择题）

一、单选题：本大题共 11 小题，共 44 分。

1. 地球上只有百万分之一的碳是以碳 14 形式存在于大气中。
14
6 C能自发进行  衰变，关于

14
6 C发生  衰变下列说法正确的是（    ）

A. 衰变放出的  粒子来自于
14
6 C的核外电子

B. 衰变产生的新核是 15
7 N

C. 衰变产生的新核的比结合能比
14
6 C大

D. 衰变放出的  粒子带负电，具有很强的电离能力

〖答 案〗C

〖解 析〗A．中子释放  粒子转化为质子，A 错误；

B．衰变后原子核质量数不变，核电荷数变为 7，即
14
7 N ，B 错误；

C．衰变释放能量，形成的新核结合能增大，由于质量数相同，则比结合能比
14
6 C大，C 正

确；

D．  粒子具有较弱的电离能力，D 错误。

故选 C。

2. “长征七号”A 运载火箭于 2023 年 1 月 9 日在中国文昌航天发射场点火升空，托举“实践二

十三号”卫星直冲云霄，随后卫星进入预定轨道，发射取得圆满成功。已知地球表面 重力

加速度大小为 g，地球的半径为 R，“实践二十三号”卫星距地面的高度为 h（h 小于同步卫星

距地面的高度），入轨后绕地球做匀速圆周运动，则（    ）

的
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A. 该卫星的线速度大小大于 7.9km/s

B. 该卫星的动能大于同步卫星的动能

C. 该卫星的加速度大小等于 g

D. 该卫星的角速度大小大于同步卫星的角速度

〖答 案〗D

〖解 析〗A．地球第一宇宙速度是卫星绕地球做匀速圆周运动时的最大运行速度，可知该

卫星的线速度小于 7.9km/s，故 A 错误；

BD．根据万有引力提供向心力可得
2

2
2

GMm vm m r
r r

 

解得
GMv

r
 ，

3

GM
r

 

由于该卫星轨道半径小于同步卫星轨道半径，则该卫星的线速度大于同步卫星的线速度，该

卫星的角速度大于同步卫星的角速度，但由于不清楚该卫星与同步卫星的质量关系，所以无

法确定该卫星的动能与同步卫星的动能关系，故 B 错误，D 正确；

C．对该卫星，根据牛顿第二定律可得 2

GMm ma
r



解得 2 2

GM GMa g
r R

  

可知该卫星的加速度大小小于地面重力加速度 g，故 C 错误。故选 D。

3. 如图甲所示，笔记本电脑支架一般有多个卡位用来调节角度，某人将电脑放在该支架上，

由卡位 4 缓慢调至卡位 1（如图乙），电脑与支架始终处于相对静止状态，则（　　）
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A. 电脑受到的支持力变大

B. 电脑受到的摩擦力变大

C. 支架对电脑的作用力减小

D. 电脑受到的支持力与摩擦力两力大小之和等于其重力大小

〖答 案〗A

〖解 析〗AB．根据题意，对电脑受力分析，如图所示

电脑始终处于静止状态，故电脑受力平衡。由平衡条件可得，电脑受到的支持力大小为

N cosF G 

电脑受到的摩擦力大小 sinf G 

由原卡位 1 调至卡位 4， 减小，故 NF 增大， f 减小，故 B 错误，A 正确；

C．散热底座对电脑的作用力的合力，即电脑受到的支持力与摩擦力两力的合力，大小等于

电脑的重力，方向竖直向上，始终不变，故 C 正确；

B．电脑受到的支持力与摩擦力两力大小之和大于其重力大小，故 D 错误。故选 A。

4. 甲、乙两个单摆的摆球完全相同，在同一平面内各自做简谐运动，摆线的最大摆角相同。

某时刻开始计时， 00 6t 内它们的振动图像如图所示，下列说法正确的是（　　）

A. 甲、乙 摆长之比为1: 2

B. 0t 时刻甲、乙的相位差为
2


C. 甲摆球的最大动能大于乙摆球的最大动能

的
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D. 从计时开始，乙摆球第 2 次经过最低点时两摆球速度方向相反

〖答 案〗D

〖解 析〗A．由图可知，甲的周期为 04t ，乙的周期为 08t ，由单摆周期公式 2 LT
g

 可

知，甲、乙的摆长之比为1: 4，故 A 错误；

B．由图可知，甲的振动方程为

 1
0

sin cm
2

x A t
t




乙的振动方程为

2
0

sin
4 2

x A t
t

  
  

 

0t 时刻甲、乙的相位差为

4 2 2 4
          

 

故 B 错误；

C．甲、乙两个单摆的摆球完全相同，摆线的最大摆角相同，从最高点到最低点，由动能定

理有

  k1 cosmgL E 

由于乙的摆长大，则甲摆球的最大动能小于乙摆球的最大动能，故 C 错误；

D．由于可知， 06t t 时，乙摆球第 2 次经过最低点，此时，两摆球速度方向相反，故 D 正

确。故选 D。

5. 如图所示，a、b 两端电压恒为 10V，定值电阻 R1=4Ω、R2=12Ω、R3=12Ω，电容器的电容

C=30μF。闭合开关 S，电路稳定后，下列说法正确的是（　　）

  

A. 电路的总电阻为 8Ω B. 电容器两端的电压为 6V
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C. 通过 R3的电流为 1A D. 电容器所带的电荷量为 1.8×10-5C

〖答 案〗B

〖解 析〗A．电路的总电阻为

2 3
1

2 3

10R RR R
R R

   


故 A 错误；

BC．电路的总电流为

1AEI
R

 

通过 R3的电流为

1 0.5A
2

I I  

电容器两端的电压为 3 6VU I R 

故 B 正确，C 错误；

D．电容器所带的电荷量为 6 430 10 6C 1.8 10 CQ CU       

故 D 错误。故选 B。

6. 如图所示，为一均匀带电量为+Q、半径为 R 的半球面，虚线是过球心的对称轴，A、B

两点关于球心对称。其中 A 点的电势为 φ0，若点电荷+q 周围电势
qk
r

  ，则 B 点的电势

为（　　）

A. 0
2kQ

R
 B. 0

2kQ
R

 C. 
kQ
R

D. 
2kQ

R

〖答 案〗B

〖解 析〗设半球面在 B 点的电势为 φ1，在半球面的右侧填补一个均匀带电量为+Q、半径为

R 的半球面，根据
qk
r

   ，填补后圆心 O 点的电势为
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2
O

Qk
R

 

又因为 B O O A     

填补后，根据题意得

1 0B     

0 1A     

解得

01
2kQ

R
   

故选 B。

7. “雨打芭蕉”是文学中常见的抒情意象。当雨滴竖直下落的速度为 v 时，为估算雨打芭蕉产

生的压强 p，建立以下模型：芭蕉叶呈水平状，落到芭蕉叶上的雨滴一半向四周溅散开，溅

起时竖直向上的速度大小为
3
v
，另一半则留在叶面上。已知水的密度为  ，不计重力和风

力的影响，则压强 p 为（　　）

A. 
2

2
v B. 

22
3
v C. 

211
10

v D. 
27

6
v

〖答 案〗D

〖解 析〗设芭蕉叶的面积为 S，t 时间内落到芭蕉叶上面雨滴的质量 m= vtS ；

根据题意有一半的雨滴向四周散开，设竖直向上为正方向，根据动量定理可知

1
1 1
2 3 2

vFt m mv   （ ）

另一半则留在叶面上，根据动量定理 2
10
2

F t mv  （ ）

根据压强定义式 1 2F FF
S S

p 
 

联立解得
27

6
p v


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故选 D

8. 一定质量的理想气体经历了如图所示的 A→B→C→D→A 循环过程。下列说法正确的是

（　　）

A. A→B→C 过程中，气体压强先增加后不变

B. C→D→A 过程中，单位体积内分子数先不变后增加

C. 整个循环过程中，气体对外界做的功大于外界对气体做的功

D. 整个循环过程中，气体对外界放热，内能不变

〖答 案〗D

〖解 析〗A． A→B 的过程中，气体温度不变，体积增大到原来的 2 倍，由玻意尔定律可

知，气体压强将减小到 A 状态时的二分之一；B→C 的过程中，气体的体积不变，温度升高

到原来的 4 倍，由查理定律可知，气体的压强将增大到 B 状态时的 4 倍；即气体压强先减

小后增大，故 A 错误；

B． C→D→A 过程中，气体的体积先减小后不变，所以单位体积内分子数先增加后不变，

故 B 错误；

C． A→B 的过程中，气体等温膨胀，内能不变，但对外做功，由热力学第一定律

1 1 1U Q W  

可知，气体从外界吸收了热量；B→C 的过程中，气体体积不变，温度升高，内能增加，气

体和外界没有相互做功，由

2 2 2U Q W  

可知，气体从外界吸收了热量；C→D 过程中，气体体积减小，温度降低，内能减小，由图

可知
V
T

定值，则由

C C D D

C D

p V p V nR
T T

 

可知，气体经历了等压压缩，外界对气体做了功，由 3 3 3U Q W  

。

是
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可知，气体向外界释放了热量；D→A 过程中，气体经历了等容降温，内能减小，压强减小，

气体与外界没有相互做功，由

4 4 4U Q W  

可知，气体向外界释放了热量。综上所述，气体与外界相互做功发生在 A→B 和 C→D 过程

中，其中 A→B 是一个降压过程，C→D 是一个等压过程，由 D→A 过程可知，A→B 过程中

压强的最大值 Ap 小于 C→D 过程中的压强，两个过程中气体的体积变化量相等，所以 A→B

过程中气体对外界做的功小于 C→D 过程中外界对气体做的功，故 C 错误；

D．由上面的分析可知，整个循环过程中，外界对气体做的功大于气体对外界做的功，气体

的温度、体积最终回到了开始状态，内能变化量为零，由热力学第一定律

U Q W  

可知气体对外界放了热，故 D 正确。

故选 D

9. 氢原子的能级图如图甲所示，一群处于第 4 能级的氢原子，向低能级跃迁过程中能发出

几种不同频率的光，其中只有频率为 1v 、 2v 两种光可让图乙所示的光电管阴极K 发生光电

效应，先分别用频率 1v 或 2v 的三个光源a b c、 、 分别照射该光电管阴极K ，测得电流随电压

变化的图像如图丙所示，下列说法中正确的是（　　）

A. 处于第 4 能级的氢原子向下跃迁最多发出 4 种不同频率的光子

B. 图线 c对应的光是氢原子由第 3 能级向第 1 能级跃迁发出的

C. 图线 a对应的光子频率大于图线 c对应的光子频率

D. 用图线b 对应的光照射光电管时，光电流会随着正向电压的增大而不断增大

〖答 案〗B

〖解 析〗A．第 4 能级的氢原子，向低能级跃迁过程中，能发出 2
4 6C 
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种不同频率的光，故 A 错误；

BC．由于只有频率为 av 、 bv 两种光可让图乙所示的光电管阴极 K 发生光电效应，跃迁时发

出的两种频率最大的光为 4→1、3→1，由图乙可知，b 光的遏止电压大， a和 c光的遏止电

压小，根据光电效应方程

k 0E h W ν

及 0 keU E

知， a对应的光子频率小于图线b 对应的光子频率，故 a c、 是 3→1 跃迁发出的，b 是 4→1

跃迁发出的，故 C 错误，B 正确；

D．用图线b 对应的光照射光电管时，光电流达到饱和后不再增大，故 D 错误。

故选 B。

10. 如图所示电路，电源电动势为 E，内阻为 r。闭合开关，调节滑动变阻器滑片，电压表

示数为 U、电流表示数为 I。电源的总功率 P 与电压 U、电流 I 的关系正确的是（　　）

A. B. 

C. D. 

〖答 案〗B

〖解 析〗AB．由闭合电路欧姆定律有 E U Ir 

化简得
E UI

r




则电源的总功率为
2E U E EP EI E U

r r r


   

若 U 是自变量，则电源的总功率 P 与电压 U 是线性关系，A 错误，B 正确；



高级中学名校试卷

10

CD．若 I 是自变量，则电源的总功率 P 与电压满足

P EI

即电源的总功率 P 与电流 I 是正比例关系，故 CD 错误。

故选 B。

11. 在某军需品工厂里，为防止发生意外爆炸，化学药品必须同时加入到容器中。某同学设

计了如图所示的装置，在轻质滑轮组上，用轻绳连接的三个物体 a、b、c 在外力作用下均保

持静止。撤去外力后，a、b 以相同加速度下落，同时落入容器 P 中。不计一切阻力，在 a、

b 落入 P 前的运动过程中（　　）

A. a、c 位移大小之比为 1:2

B. b、c 加速度大小之比为 1:2

C. a、c 构成的系统机械能守恒

D. c 增加的机械能等于 a 减小机械能的 1.5 倍

〖答 案〗D

〖解 析〗A．由于 a、b 以相同加速度下落，同时落入容器 P 中，即 a、b 的位移相等，令

其大小为 0x ，根据图形可知，当 a、b 同时下移 0x 时，a、b 上方的轻绳的总长度增加 03x ，

即 c 位移大小为 03x ，即 a、c 位移大小之比为 1:3，故 A 错误；

B．根据位移公式有

21
2

x at

解得 2

2xa
t



根据上述可知，b、c 加速度大小之比为 1:3，故 B 错误；
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C．对物体 a、b、c 构成的系统分析可知，该系统机械能守恒，由于轻绳对 b 做负功，则 b

的机械能减小，可知 a、c 构成的系统的机械能增大，故 C 错误；

D．同一根轻绳弹力大小相等，令为 T，绳的弹力对 a 做负功，a 的机械能减小，绳的弹力

对 c 做正功，c 的机械能增大，根据功能关系可知 c 增加的机械能与 a 减小的机械能大小分

别为 03cE T x  ， 02aE Tx

解得 1.5c

a

E
E



故 D 正确。故选 D。

第 II 卷（非选择题）

二、实验题：本大题共 1 小题，共 9 分。

12. 导电玻璃是制造 LCD 的主要材料之一，为测量导电玻璃的电阻率，选取长为 L、额定

电压为“3V”左右的圆柱体导电玻璃器件实验。

（1）用螺旋测微器测量器件的直径，示数如图甲，其直径 d   ________mm；

（2）用欧姆表粗测器件的阻值约为 180Ω，为精确测量器件的电阻 Rx 在额定电压时的阻值，

要求测量时电表的读数不小于其量程的
1
3
，根据提供的下列器材，设计了图丙所示的实验

电路，则图中圆圈内应分别接入：①为________、②为_______，定值电阻应选择_____；（均

填写器材前的字母编号）
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A.电流表 A1（量程为 60mA，内阻 A1 3ΩR  ）

B.电流表 A2（量程为 5mA，内阻 A2 8ΩR  ）

C.定值电阻 1 792ΩR 

D.定值电阻 2 1997ΩR 

E.滑动变阻器 R（0~20Ω） 

F.电压表 V（量程为 3V，内阻 V 750ΩR  ）

G.蓄电池 E（电动势为 4V，内阻很小）

H.开关 S，导线若干

（3）实验中根据两电表读数作出如图所示的图线（坐标均为国际单位），已知图线的斜率为

k，则所测导电玻璃的电阻 Rx=_______（用题中已知、所测物理量符号表示），据此再算出

电阻率 ρ；

（4）研究实验误差时发现实验所用定值电阻的阻值偏大，则电阻率的测量值将______（选

填“偏大”、“偏小”或“不变”）。

〖答 案〗（1）1.980##1.979##1.981  （2）F    B    C    （3） 1 A2 V
V

( )R R R R
k


     

（4）偏小

〖解 析〗（1）[1]螺旋测微器的精确值为0.01mm ，由图可知直径为
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1.5mm 48.0 0.01mm 1.980mmd    

（2）[2] 3] [4]电动势为 4V，则并联部分电压最大为 4V，据估测知，定值电阻 1 792ΩR 

与电流表 A2（量程为 5mA，内阻 A2 8ΩR  ）串联时，最大电压为

  3792 8 5 10 V=4V  

此时最大电流为  
4V 5mA

792 8 Ω




满足题意要求，故②选电流表 A2，即选择 B；定值电阻选 1R ，即选择 C；又导电玻璃的额

定电压为“3V”左右，器件阻值约为 180Ω，可知流过器件的最大电流约为

3 A 16.7mA
180



小于电流表 A1量程的
1
3
，则①不适合选择 A1；考虑用 Rx与电压表 V 串联，此时电压表的

读数最大约为
V

V

7504V 4V 3.2V
750 180x

R
R R

   
 

量程符合要求，故①选为电压表 V，即选择 F。

（3）[5]待测电阻中的电流
V

V

UI
R



根据串并联电路的规律
V

1 A2 2 V
V

( ) x
UR R I U R
R

  

可得
1 A2 V

V 2
V

( )

x

U R R R I
R R





由题意知 2VU I 图线的斜率为 k，则有

1 A2 V

V

( )

x

R R R k
R R





解得 1 A2 V
V

( )
x

R R RR R
k


 

（4）[6]研究实验误差时发现实验所用定值电阻的阻值偏大，根据
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1 A2 V
V

( )
x

R R RR R
k


 

可知 xR 的测量值偏小，根据电阻定律 2

4

x
LR
d






可得
2

4
xd R

L
 

可知电阻率的测量值将偏小。

三、计算题：本大题共 4 小题，共 47 分。

13. 如图所示，横截面为直角梯形的透明体 ABDE，折射率为 2 ，∠BAE 和∠AED 均为

90°，AE 边界上的 O 点与 A 点距离为 a，一束激光从 O 点与 AE 成 45°的夹角射入透明体，

能传播到 AB 边界，已知真空中光速为 c，求：

（1）光由 O 点传播到 AB 边界的时间 t；

（2）光经 AB 边界反射后，射到 BD 边界能发生全反射，∠BDE 最大值 a。

〖答 案〗（1） 2 2at
c

 ；（2） 75  

〖解 析〗（1）射入O点的光入射角 1 45  ，设折射角为 2 ，由于

1

2

sin
sin

n 




代入数据解得

2 30  o

光在透明体中的传播速度

cv
n



的
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则

2sin
at

v 


解得

2 2at
c



（2）设透明体的临界角为C ，则
1sinC
n



由几何关系有  2 90 C   o

解得

75  

14. 如图所示为一种“马德堡半球演示器”，两“半球”合在一起时，可形成一直径 6cmd  的

球形空腔。现将两“半球”合起，球形空腔内的气体压强与大气压强相同，通过细软管用容积

100mL 的注射器满量从球内缓慢抽出空气。球形空腔、软管及注射器气密性好，忽略软管

的容积，抽气前、后球形空腔形状不变，环境温度保持不变，摩擦不计；已知大气压强

5
0 1 10 Pap   。（ 3  ，结果保留两位有效数字）求：

（1）判断抽气过程封闭气体“吸热”还是“放热”，并说明理由；

（2）抽气后，球形空腔内气体的压强是多少？  

〖答 案〗（1）吸热，理由见〖解 析〗；（2） 4
1 5.2 10 Pap  
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〖解 析〗（1）抽气过程温度不变，所以气体的内能不变，即Δ 0U 

此过程气体体积变大，气体对外界做功，即 0W 

由热力学第一定律ΔU W Q 

可得 0Q 

则抽气过程封闭气体吸热。

（2）抽气过程，以原球内气体为研究对象，缓慢过程为等温变化过程，由玻意耳定律可得

 0 0 1 0p V p V V  针

其中
3

0
4 ( )
3 2

dV  ， 100mLV 针

解得
4

1 5.2 10 Pap  

15. 如图所示，一倾角 37  的足够长斜面体固定于地面上，斜面体上有一质量为

1kgM  的木板， 0t 时刻另一质量为 1kgm  的木块（可视为质点）以初速度 0 14m/sv 

从木板下端沿斜面体向上冲上木板，同时给木板施加一个沿斜面体向上的拉力 18NF  ，

使木板从静止开始运动．当 1st  时撤去拉力 F，已知木板和木块间动摩擦因数 1 0.25  ，

木板和斜面体间动摩擦因数 2 0.5  ，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，g 取 210m/s ，

sin 37 0.6  ，求：

（1）木块和木板速度相等之前各自的加速度；

（2）木板从开始运动至到达最高点所经历的时间 t；

（3）若要求木块不从木板的上端冲出，木板至少为多长？  

〖答 案〗（1） 2
1 8m/sa  ，方向沿斜面向下；

2
2 6m/sa  ，方向沿斜面向上；（2）

1.5st  ；（3） 7.75mL 

〖解 析〗（1）设二者共速前木块和长木板的加速度大小分别为 1a 和 2a ，木块和长木板受力

分析如图甲、乙所示
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用牛顿运动定律可得

1 1 cosf mg                1 1sinmg f ma  

 2 2 cosf M m g         1 2 2sinF f Mg f Ma   

解得 1 8m sa 

方向沿斜面向下；
2

2 6 m sa 

方向沿斜面向上；

（2）设木块和长木板达到共速所用时间为 1t ，则有 1 0 1 1 2 1v v a t a t  

解得

1 1st      1 6m sv 

假设木块、木板在力 F 撤去能保持相对静止，则对木块和木板组成整体有

   2sinM m g f M m a   

解得
210m sa 

当木块受到向下的摩擦力达到最大静摩擦力（大小等于滑动摩擦力）时，加速度最大，其加

速度大小为 1a ， 1a a ，假设不成立，木块相对木板继续发生相对运动，木块继续沿斜面

向上运动，所以其加速度仍然为 1 8m sa  ，方向沿斜面向下；设此过程长木板加速度大小

为 3a ，受力分析如图丙所示
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则有 2 1 3sinMg f f Ma   

解得 2
3 12 m sa     1

2
3

0.5svt
a

 

所以上滑时间 1 2 1.5st t t  

（3）由于 3 1a a ，长木板速度先减到零，木块继续上滑，假设此过程中长木板静止在斜面

上，受到斜面的静摩擦力为 f，则有 1sin cosMg f mg   

可得 4 Nf 

因为 2f f ，故假设成立，木板静止在斜面上，直到木块上滑过程中速度减为零；在木块

和长木板速度减为零过程中的 v t 图像如图丁所示

设木块的位移为 1s ，长木板在加速过程和减速过程的位移为 2s 和 3s ，由运动学公式可得

2
1 1 02a s v    1

2 12
vs t      2

1 3 32a sv     1 2 3L s s s  

解得 7.75mL 

16. 为探测射线，威耳逊曾用置于匀强磁场或电场中的云室来显示它们的径迹。某研究小组

设计了电场和磁场分布如图所示，在Oxy 平面（纸面）内，在 1 2x x x  区间内存在平行 y

轴的匀强电场， 2 1 2x x L  。在 3x x
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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